● 本周热议

低价药去掉"天花板"

5月8日,发改委发 布《关于改进低价药品 价格管理有关问题的通 知》,同时公布了低价药 品清单。此次通知改进了 低价药品价格管理方式, 即在控制日均使用费用的 前提下,放开最高零售限 价,鼓励低价药品生产供 应。《通知》还明确了低 价药品日均费用标准:西 药不超过3元,中成药不 超过5元;对因成本价格 或用法用量发生变化导致 具体品种日均费用发生变 动的,要及时进入或退出 药品清单。

低价药品实行清单 管理并动态调整, 在日 服费用内由企业根据市 场、成本等要素进行自 主定价, 这不仅改变了 原来最高零售价定价的 "天花板"模式,也将 大大提高企业的生产积 极性。对老百姓而言, 此政策意味着低价药有 了保证生产成本的底线, 而这一底线将有助于保 证药品质量。

一南方都市报



政策落地还需国家卫计委、发改委等相关部门形成 合力,尽快研究出台配套政策措施,对药企药品生产、销 售价格等环节加强监管。此外, 接受消费者对低价药价格 信息反馈和违规举报,让低价药品始终处接受全方位监督。

虽然政策落地尚需多方努力, 但是通知的出台让低 价药复活看到了希望。需要注意的是, 在药品流通中, 医院和医生是不可或缺的一环。在以药养医的土壤尚未 铲除的情况下, 有关部门也应想办法增强医生和医院对 低价药的青睐度。

-本报编辑部

域外传真

3名无国界医生在中非共和国被害

本报讯 日前,中非 共和国北部城镇博吉拉 无国界医生医院发生一 宗持械劫案,16名平民

无国界医生。

为抗议这宗残忍的 暴力事件,无国界医生 将缩减在中非共和国及 被杀害,其中包括3名 邻近国家项目的工作,

工作期间只提供紧急医 疗护理。无国界医生组 织将评估员工的工作环 境,及事件的持续影响。

(魏保珠)

沙特阿拉伯:中东呼吸综合征已致 121 人死亡

沙特阿拉伯最近又 发现 18 起中东呼吸综 时关闭,几名医护人员 患者人数增至449人, 其中又有4人于7日不 害怕被传染拒绝为患 治身亡,死亡人数增至 者治病,于4月中旬被 121 人。

这家医院上个月暂 合征 (MERS) 病例, 使 早前感染中东呼吸综 合征。至少 4 名医生因

世界卫生组织表示, 该疾病在医院的迅速蔓 延,源于医院没有遵守 世卫组织建议的防止感 染和控制疾病的方法。

(《新加坡联合早 报》网)

丹麦: 新型头盔或可治疗抑郁症

了一顶头盔,患者只需将

丹麦科学家研究发明 其戴在头上,抑郁的症状 斯蒂恩・迪西介绍,头 就能得到大大缓解。

麦和新西兰 65 名患者进 促进血管生成。与传统 行了实验,结果显示,经 过治疗,三分之二的患者 成记忆损失相比,头盔 症状消失,多数患者在一 的副作用只出现过轻微 周之内情绪变好了。

哥本哈根大学教授

盔的原理是用电脉冲刺 据悉,该设备已在丹 激大脑中的毛细血管, 痛苦的电休克治疗会造 恶心。

(英国《每日邮报》)

● 一周热点

救心脏停跳患者 获封"中国好大夫"

5月11日中午, 苏州大学附属第一医院 心内科医生钱晓东发了 一条微博: "患者心脏 停跳超过一刻钟,但是 经过我们抢救,活了! 流了这么多汗,值!" 并配上了一张自己后背 全部湿透的照片。短短 一天时间里,该微博被 转发8000多次,一万 多网友点赞,不少网友 称他为"中国好大夫"。

今年69岁的患者 王大爷被转送至苏大一 附院时,急性下壁心肌 梗塞,意识不清,瞳孔 放大,没有自主呼吸和 心跳。钱晓东和同事程 旭杰立即进行心肺复 苏,几分钟后,心电图 还是一根直线。钱晓东 没有放弃, 在气管插管 辅助呼吸的同时,不断 心肺复苏,一刻钟后, 患者心跳恢复。

程晓东表示: "只 要血液还在流通,哪怕 只有30%到40%的血 液在动,我们就不能放



弃希望,这是我们应该 做的。"据程晓东介绍 说,心脏停跳一刻钟被 救活的概率大概只有 5%。(据5月13日《现 代快报》报道)



在自媒体飞速发展的当下, 医生可以充分利用微博、微信、 社交网站分享自己的工作生活常态,以润物细无声地方式让大众 了解医生职业的辛苦。

诊所注射"祖传药" 患者丧命又遭弃尸

近日,安徽警方破 获了一起失踪案。合肥 市民刘业清在当地涡阳 李氏骨科诊所接受祖传 药脉络灵注射后丧命,

效后,将其弃之荒野。

"主治医生"见急救无

3月31日上午,53 岁的合肥市民刘业清因 为肩周炎到当地涡阳李 氏骨科诊所就诊, 在无 菌室接受静脉注射李氏

钟后, 出现呕吐不适症 状,诊所"主治医生" 李金朝采取了心肺复苏 抢救措施,但最终因抢 救无效死亡。此后,李 金朝害怕事情暴露,脱 不了干系,便产生了抛 尸荒野的念头。当前, 脉络灵正在当地卫生部 门进一步化验。

祖传药脉络灵,两三分

(据5月13日《市 场星报》报道)



此事件性质十分恶劣,当事人应受到法律严惩。但是在"主

治医师"身份、诊所资质等没有调查清楚前,媒体怎能以"医生 连夜抛尸、合肥一男子到诊所看病遭医生埋尸灭迹"这样的标题 进行传播? 这将那些辛勤工作在医院一线的医生置于何种境地? 这无异于给 本来就尖锐的医患关系火上浇油。所带来的伤害和负面影响谁来弥补?

手术室前设雅座 网友吐槽

近日,安徽医科 大学第一附属医院在家 属等候区设收费茶座, 引发网友热议。对于这 些设在手术室门口的雅 座,该院总务处处长赵 南岗回应, 院方很快就 要撤掉,并重新规划家

手术室门前,家属等候 区被分成了两块,一边 是摆着普通座椅的普通 区,另一边是15元一 位的收费雅座。普通区 坐满了家属,另一边的 雅座区,至少有七八个 座位, 却空无一人。

此贴发出后, 网友 日前,有网友发帖 辣评不断: "手术室门 称,安医大一附属医院 口的家属哪有心思喝茶 方都市报》报道)

消遣?""在医院开设 咖啡厅、茶馆并不鲜见, 但没见过手术室门口开 的!""普通座够用的 情况下, 雅座可以有, 但现在普通座人满为患, 医院只想赚钱,不顾大 部分家属的感受,太不 应该了!"

(据5月12日《南







雅座区

与设雅座受到非议形成鲜明对比的是, 大连大学附属中山医 院外科大楼开设书店受到众多网友好评。可见, 医院挖掘特色服 务并无不妥, 但关键是要照顾到患者和患者家属的心理需求。院

方有必要研究一下,到底什么是对患者的人文关怀。

5.indd 1